



МЕСЕЧЕН ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

Февруари 2010 г.

Този бюлетин предоставя обобщена информация за дейността на Звеното за управление на програма „Глоб@лни библиотеки - България” през месец февруари 2010 година.

ПОДГОТОВКА НА КАМПАНИЯТА ЗА НАБИРАНЕ НА КАНДИДАТУРИ ОТ БИБЛИОТЕКИ/ЧИТАЛИЩА ЗА ЕТАП 2010

Последните дни на февруари съвпаднаха с усилената подготовка на кампанията за набиране на кандидатури от библиотеки/читалища по програма „Глоб@лни библиотеки - България” за Етап 2010, която стартира на 1.03. и ще продължи до 14.04.2010 г. Звеното за управление на програмата (ЗУП) подготви документацията за кандидатстване и стартира кампания за оповестяване на старта на Етап 2010. След анализ на най-целесъобразните и ефективни подходи, беше решено акцент на информационната кампания да бъде директният контакт с потенциално избираемите читалища/библиотеки и с кметовете на общините.

Бяха подготвени и изпратени индивидуални писма и документи за кандидатстване до кметовете на всички 264 общини в България. Писма с информация за програмата, формуляр за кандидатстване и споразумение за сътрудничество бяха изпратени и до всяко едно от 1227-те потенциално избираеми читалища/библиотеки в цялата страна.

Партньорите по програмата и регионалните координатори бяха информирани с писма за старта на кампанията; бяха им изпратени документите за кандидатстване, информация за порталите на библиотеките и партньорските организации, както и прес-съобщение, което регионалните координатори да изпратят до медиите. До националните медии беше изпратена информация за старта на кампанията. В три национални всекидневника – „24 часа”, „Труд” и „Телеграф” - са планирани публикации на информационни карета на 1.03.2010 г.

На портала на програмата <http://glbulgaria.bg/page.php?c=64> е качена и подробна информация във връзка с кандидатстването, включително процедура и формуляр за кандидатстване.

ОТЧЕТИ И РАБОТНИ ПЛАНОВЕ

След като през януари изпратихме обобщен отчет до Фондация „Бил и Мелинда Гейтс” за периода на планиращата фаза на Програмата (май 2008 – октомври 2009), през месец февруари подготвихме и годишен отчет за фазата на изпълнение (юни – декември 2009).

Резюмето на доклада на български език е достъпно на: <http://www.glbulgaria.bg/page.php?c=52&d=145>.

Работният план за 2010 г., съгласуван през януари с експертите от Работната група и регионалните координатори, беше утвърден от Управителния съвет на 24 февруари. Актуализираният текст на плана е публикуван на портала на Програмата <http://glbulgaria.bg/page.php?c=43&d=126>.

СПОРАЗУМЕНИЯ ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО ЗА ЕТАП 2009

До началото на месец февруари бяха подписани 450 четиристранни Споразумения за сътрудничество между Министерство на културата, ПРООН, общините и читалищата/библиотеките за Етап 2009.

С подписването им библиотеките стават цели за Програма „Глоб@лни библиотеки - България”. Три от библиотеките – в община Антоново, община Бяла (Русенска област) и кв. Коматеево (Пловдив) ще подпишат тристранни Споразумения за сътрудничество. Само една община – Първомай – не е подписала Споразумение за две от библиотеките на територията на общината.

С подписаните Споразумения за сътрудничество 453 библиотеки/читалища ще получат подкрепа по програмата за Етап 2009.

Споразуменията бяха връчени на кметовете на общините по време на Общото събрание на Националното сдружение на общините в Република България (НСОРБ) на 18 февруари в Пловдив. Ръководителят на програмата г-н Трендафил Меретев благодари за подкрепата и поетите ангажименти от страна на местните власти и представи пред делегатите на Общото събрание на НСОРБ постигнатия напредък по програмата. Той посочи, че Етап 2010 ще стартира в началото на март, след одобрение от УС на програмата и изрази увереност, че общините ще подкрепят кандидатстващите библиотеки и за Етап 2010. От името на Министерство на културата г-н Щерю Ножаров прочете приветствие до кметовете от ресорния за програмата зам.-министър в културното ведомство д-р Тодор Чобанов.



Г-н Т. Меретев приветства делегатите на общото събрание на НСОРБ, Пловдив, 18.02.2010 г.



С. Кискинов разговаря с кмета на Лесичово Иван Стоев,
Общо събрание на НСОРБ, Пловдив, 18.02.2010 г.



Н. Георгиева разговаря със зам.-министъра на труда и социалната политика Красимир Попов,
Общо събрание на НСОРБ, Пловдив, 18.02.2010 г.

ПЪРВА ГОДИШНА СРЕЩА С РЕГИОНАЛНИТЕ КООРДИНАТОРИ

Първата от планираните за 2010 г. пет работни срещи с регионалните координатори се проведе от 2 до 4 февруари в гранд-хотел „Велинград”. В нея участваха членовете на Звеното за управление на програмата, регионалните координатори, представители на Министерство на културата и ПРООН.

В първия ден се дискутираха Работният план за 2010 г., както и конкретните задачи на регионалните координатори. Предмет на обсъждане беше и Методологията за избор на целеви библиотеки за Етап 2010. Голяма част от изразените по време на срещата становища бяха отразени във финалната версия на методологията за кандидатстване за Етап 2010.

През втория ден основен акцент беше поставен върху ИКТ свързаността и поддръжката на оборудването за целевите библиотеки на местно ниво. Теренните координатори и регионалните координатори обсъдиха и постигнаха съгласие по въпроса за ИКТ пакетите на 128-те библиотеки, при които има разминаване между посочения при анкетирането през 2008 г. и заявления във Формуляра за кандидатстване през 2009 г. пакет.

Тема на оживена дискусия беше и обучителният компонент на програмата, както и организацията на обучението през пилотната фаза – 2010 г.

Програма “Глоб@лни библиотеки-България” предлага мащабна, няколкогодишна форма на продължаваща квалификация за библиотекари. Търсят се най-ефективните форми, чрез които да се осигури устойчивост на процеса. Участниците дискутираха в групи серия въпроси: какъв подход да се приложи при обособяване на различни групи обучаеми? Как да се организира обучителният цикъл, каква да е продължителността на учебния ден, как да се структурират темите в различните обучителни компоненти? Какви условия трябва да предлага един обучителен център, за да осигури качествено провеждане на обучението? С кои и с какви организации биха си партнирали библиотеките при провеждане на обученията?

Генерираните от всяка група идеи бяха обобщени след края на срещата; част от тях ще бъдат приложени в пилотната фаза на обучителния компонент през 2010 г.

Регионалните координатори се запознаха и с Плана за комуникация и застъпничество за 2010 г. Темата за формиране на Обществен съвет беше подложена на дискусия по групи. По време на дебатите се родиха интересни идеи за състава, функциите и начина на работа на Обществения съвет.

Участниците в срещата посрещнаха с интерес идеята за специални игри за работа в екип и проявиха активност, изобретателност и ентузиазъм. Общото впечатление след работната

група беше, че всички ангажирани с реализацията на програмата „Глоб@лни библиотеки – България” – ЗУП, партньори, регионални координатори - са един отбор с една кауза.



По време на работните сесии



Игри за работа в екип

ПЪРВО ЗАСЕДАНИЕ НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ ЗА 2010

Управителният съвет (УС) на Програма “Глоб@лни библиотеки - България” се свиква няколко пъти в годината, за да утвърди разискваните програмни документи и решения и да даде зелена улица за тяхното осъществяване. На него присъстват министърът (зам.-министърът) на културата, постоянният представител на ПРООН за България, както и представители на останалите партньорски организации: Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията, Българската библиотечно-информационна асоциация и Националното сдружение на общините в Република България.

На първото заседание за 2010 г., проведено в Министерство на културата на 24.02.2010 г., бяха приети отчетът за програмата за периода юни-декември 2009 г. и актуализираният работен план за 2010 г.

УС утвърди процедурата и методологията за избор на целеви библиотеки за Етап 2010 <http://glbulgaria.bg/page.php?c=64>, както и ИКТ пакетите за целевите библиотеки по Етап 2009. Беше разгледана и одобрена и концепцията за изпълнение на компонент обучение през пилотната фаза – 2010 година.

С утвърждаването на документацията за кандидатстване се даде зелена светлина за старта на Етап 2010 на програмата „Глоб@лни библиотеки - България”.

ОБУЧЕНИЕ

На 8 февруари приключи набирането на документи от кандидати за обучители през пилотната фаза – 2010 г.

Получени са 550 кандидатури от цялата страна по четирите направления на обучение.

Специалистите по обучение в ЗУП и експерти от партньорските организации преглеждат внимателно всяка автобиография и мотивационно писмо, за да направят предварителен подбор на най-подходящите кандидати и да изготвят кратки списъци по всяко направление. Планира се интервютата да се проведат след 15.03.2010 г.

През месец февруари се проведеха четири срещи с ключовите обучители по четирите тематични направления: „Информационни и комуникационни технологии”; „Организация и управление на работата в обществената библиотека”; „Услуги в модерната библиотека”;

„Общуване и работа с хора”. Обучителите представиха разработки на части от подготвяните учебни материали за обучителната програма.

Във връзка със специализираните нужди от обучение на екипите на регионалните библиотеки беше изготвен въпросник от възможни теми за обучение през 2010 г. Двете теми, получили най-висок процент на одобрение, ще бъдат включени в курсове за екипите на регионалните библиотеки през 2010 г.

С подкрепата на Програма "Глоб@лни библиотеки - България" 27 регионални библиотеки в страната получиха едногодишен абонамент за шест бази данни на правно-информационната система СИЕЛА: Сиела Норми, Сиела Процедури, Сиела Евро, Сиела Инфо, Сиела Инфомедия, Сиела Образование. Абонаментът включва възможност за два едновременни достъпа с парола, като достъпът може да се осъществи от всяка работна станция в библиотеката.

С получаването на абонамента всяка регионална библиотека ще предоставя безплатно на гражданите възможност за достъп до базите данни на СИЕЛА, както и ще ги консултира при търсене и използване на информацията.

Базите данни на СИЕЛА ще се ползват и за целите на обучението по Програма "Глоб@лни библиотеки - България" по направление „Модерни услуги в библиотеките”.

Концепция за пилотната фаза на обучителната програма през 2010 бе обсъдена и в рамките на Работната група на 12 февруари. На свое заседание на 24 февруари Управителният съвет прие предложената концепция.

ИКТ ОБОРУДВАНЕ

ИКТ пакетите за целевите библиотеки (брой и вид компютри и периферна техника) бяха съгласувани със самите библиотеки, с регионалните координатори и експертите от работна група, а окончателният списък бе утвърден на заседание на Управителния съвет на 24 февруари 2010 г.

На 15 февруари обявихме конкурс за набиране на кандидатури за регионални ИТ специалисти. Крайният срок за подаване на документи е 1 март.

Регионалните ИТ специалисти ще бъдат отговорни за проверката на ИКТ готовността на целевите библиотеки в съответната област, преди доставката и инсталацията на оборудването. ЗУП ще изготви кратък списък на най-подходящите кандидати, които ще бъдат поканени на интервю. Изборът на регионални ИТ специалисти ще приключи в края на м. март.

През февруари продължи работата на комисията от членове на ЗУП и ПРООН по оценката на кандидатурите за доставчик на ИКТ оборудване в целевите библиотеки. Пълната документация за всички подадени кандидатури е изпратена до офиса на ПРООН в Ню Йорк. Предстои преглед и одобрение, след което ЗУП ще публикува покана за представяне на оферти към фирмите, класирали се на предварителната фаза.

ЗАСТЪПНИЧЕСТВО И КОМУНИКАЦИИ

В допълнение на Плана за застъпничество и комуникация за 2010 г. Работната група прие на свое заседание на 12 февруари 2010 г. План за групови комуникации през 2010 г. между Звеното за управление на програмата и партньорите по места в страната. Планът включва начините на протичане на информация между ЗУП, регионалните координатори, общините и библиотеките.

Като продължение на дискусията за състава на Обществения съвет, започнала на срещата с регионалните координатори във Велинград на 25 февруари, ЗУП проведе

- Да се разработят стандарти за обучителните центрове, които ще бъдат обсъдени на Работна група;
- Да се подготви и изпрати въпросник за установяване на капацитет за провеждане на обучения до 27-те регионални библиотеки и 20 читалища с ИКТ пакет 2;
- Да се изготви работен план за обучение на членовете на ЗУП;
- Да бъдат избрани регионални ИТ специалисти;
- Да се изпрати покана за представяне на оферти за доставка на ИКТ оборудване към одобрените във фазата на пред-квалификация фирми;
- Да се уточни списъкът със софтуерни продукти (на Microsoft и с отворен код), които целевите библиотеки ще получат;
- ЗУП и Българската библиотечно-информационна асоциация да обсъдят потенциално участие в световния конгрес на IFLA (Международна федерация на библиотечните асоциации) в Гьотеборг, Швеция, август 2010 г.;
- ЗУП и Българската библиотечно-информационна асоциация да подготвят съвместна кандидатура по програма Building Strong Library Associations (Изграждане на силни библиотечни асоциации), обявена от Инициатива „Глобални библиотеки” на Фондация „Бил и Мелинда Гейтс” и IFLA.